BI3 Risteytykset 1: dominanssi ja vdlimuotoinen periytyminen

Aloita tarvittaessa kertaavasta tehtavasta. Jos olet kartalla, siirry suoraan helppoihin tehtaviin.

Jos helpot tehtavat tuntuvat sujuvan todella helposti, siirry perustehtaviin. Palaa tarvittaessa takaisin.

Kertaustehtava:

1.

Erdan geenin alleeleja merkitdaan K ja k. Miten merkitddn a) homotsygoottinen solu, b)
heterotsygoottinen solu, c) homotsygoottisen yksilon tuottamat sukusolut ja d) heterotsygoottisen
yksilon tuottamat sukusolu?

Helpot tehtadvat:

2.

Sirppisoluanemia on resessiivinen ominaisuus. Jos sirppisoluanemiaa sairastava henkil6 saa lapsen
heterotsygoottisen terveen henkilon kanssa, milla todennakoisyydella lapsi sairastaa
sirppisoluanemiaa?
Herneella pitkavartisuus dominoi lyhytvartisuutta. Millaisia ovat F2-polven geno- ja fenotyypit ja
mitka ovat lukusuhteet, kun risteytetdadan homotsygoottiset pitka- ja lyhytvartinen herne?
Albinismin aiheuttaa vaistyva (resessiivinen) alleeli. Kaksi albinismin suhteen heterotsygoottista
henkilda avioituu ja saa useita lapsia. Mika on jalkeldisten odotettavissa oleva lukusuhde?
Punaisen ja valkoisen ihmekukan risteytys tuottaa vaaleanpunaisia yksildita. Mika on tulos, kun
risteytetaan

a. valkoinen ja vaaleanpunainen ihmekukka keskenaan?

b. kaksi vaaleanpunaista ihmekukkaa keskendan? Kayta kirjainkaavioita.

Perustehtavat:

6.

Kahta mustaa marsua risteytettiin usean vuoden ajan. Ne saivat yhteensa 31 mustaa ja 9 valkoista
jalkelaista. Mika on havainnon geneettinen selitys? Perustele risteytyskaavion avulla.
Kissaroduissa lyhytkarvaisuus dominoi pitkdkarvaisuutta. Lyhytkarvainen kolli risteytyy
pitkdkarvaisen persialaiskissan kanssa. Syntyy kahdeksan kissanpentua, joista kuusi on
lyhytkarvaisia ja kaksi pitkdkarvaisia. Selvita tulos. Poikkeaako tulos teoreettisesta jakaumasta?
Naudoilla nupous (sarvettomuus) on dominoiva ominaisuus ja sarvekkuus resessiivinen. Nupo sonni
risteytetdan kolmen lehman kanssa. Talloin syntyy sarvekkaalle lehma A:lle nupo vasikka,
sarvekkaalle lehmalle B sarvekas vasikka ja nupolle lehmalle C sarvekas vasikka.
a. Esita kirjainkaavioin, mitka ovat eldinten genotyypit.
b. Millaisia muita jalkeldisid ndma risteytykset voisivat tuottaa?
Voikko- eli isabellahevoset ovat kullanvarisia. Kasvattajien ongelmana on kuitenkin niiden
lisadminen. Niinpa erdassa hevossiittolassa voikkohevosia keskendan risteytettaessa saatiin 40
varsasta vain 20 voikkoa; muista 10 oli kermanvarista ja 10 punaruskeaa.
c. Karvanvarin maaraa yksi geeni. Onko tuon geenin alleelien suhde resessiivinen, dominoiva
vai vdlimuotoinen? Perustele vastauksesi.
d. Valitse alleeleille sopivat kirjaintunnukset ja laadi kaavio kahden voikkohevosen
risteytyksesta.



Haastavia tehtavia:

10. Kaniinin karvan vari aiheutuu multippeleista alleeleista. Harmaa vari dominoi albinismialleelia ja
alleelia, joka aiheuttaa himalaja-albinismin. Himalaja-albinismi dominoi albinismialleelia.

a. Harmaan kanin ja himalajankanin yhteisista jalkeldisista 6 oli harmaata, 3 himalajankania ja
2 albiinoa. Mitka olivat vanhempien mahdolliset genotyypit? Perustele ja esita
risteytyskaaviot.

b. Kaksi ndista harmaista jalkeldisista risteytettiin keskenaan, ja tuloksena oli 8 harmaata ja 2
himalajankania. Mitka olivat vanhempien mahdolliset genotyypit? Perustele ja esita
risteytyskaaviot. (YO K92)
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11. Erdan koirarodun turkin vari maaraytyy multippelin alleelisarjan perusteella seuraavasti: A>a" >a".
Tummanruskean virin alleeli A dominoi vaaleanruskean virin alleelia a". Alleeli a' saa aikaan edelld
mainittujen varien taplikkdan yhdistelman, ja se on kumpaankin muuhun alleeliin ndhden
resessiivinen.

e. Paattele ja merkitse risteytyskaaviona yksildiden 1-6 genotyypit oheisessa sukupuussa.

f.  Millaisia jalkeldisia ja missa lukusuhteissa saadaan, kun risteytetdan koirat 2 ja 3? Esita tulos
kaaviona.

g. Koirien 2 ja 3 pentueen tummanruskea uros risteytetdan taplikkdan nartun kanssa. Milla
todenndkoisyydella saadaan taplikkaita jalkeldisia? Perustelu risteytyskaaviona. (YO K99)
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